

Obituary 深切缅怀李树刚先生

我国著名的植物分类学家、广西植物研究所原副所长、研究员、广西区政协委员、桂林市人大代表、常务委员、中国农工民主党广西区委会委员李树刚先生，因病医治无效，于1997年11月13日凌晨6时10分逝世，享年83岁。

李树刚先生生于1915年5月，广东台山县人。1935年广西大学植物研究所成立，李先生即在所工作，1941年10月进入广西大学农学院森林系读书，毕业后留校任教，解放后，继续在广西大学农学院森林系任教，读书与任教的同时坚持植物所的研究工作。历任广西植物研究所副研究员、研究员、植物分类研究室主任、副所长，1990年退休后继续从事研究工作。

李树刚先生把自己的毕生精力全部奉献给了我国的植物分类学研究事业。他是广西植物研究所建所元老之一。他在60余年的研究生涯中，治学严谨，对工作精益求精，成绩斐然，他曾担任《中国植物志》、《中国植物红皮书》编委；《广西植物志》主编；是国际棕榈学会在中国唯一的会员。他对樟科、柿科、千屈菜科、豆科等均有深入的研究，具有很高的学术造诣。他一生著述颇丰，先后发表新属2个、新种70余个，参加编著或主编的著作20余部。其中《中国植物志》31卷，获全国优秀科技图书一等奖；《中国植物志》52卷2分册，获国家教委科技进步一等奖；《中国高等植物图鉴及补篇》和《中国种子植物科属检索表》获国家自然科学基金一等奖；《广西植物志》第一卷获广西科学院科技进步特等奖及自治区科技进步二等奖。李树刚先生晚年最大的心愿是完成《广西植物志》的编著，为此，他以75岁之高龄，接受单位的返聘，继续担任主编，坚持正常上班，直至因病住院，在住院期间，他仍牵挂工作。

李树刚先生长期任《广西植物》主编，他呕心沥血，为该刊的创办与发展作出了重要贡献，使该刊成为国内外公开发行、在植物学界有一定影响的学术刊物，得到世界植物学界的认可，并多次被评为优秀期刊，列为全国自然科学核心期刊。

李树刚先生学识渊博，德高望重，严于律己，待人谦逊，平易近人，既著书立说，也教书育人。他在广西大学农学院任教和后来的科研工作中，一贯以认真严谨的学风影响和教育他的学生，培养了一批又一批人才，如今桃李满天下，他的学生大多数已是高级科技人员，在科研、生产或管理各部门担负起学科带头人或领导的责任。

李树刚先生热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导，拥护十一届三中全会以来的路线、方针、政策，积极参政议政。他曾任自治区政协第四、五、六届委员，桂林市第七、八届人大代表和常委，中国农工民主党广西区委会第五届委员，中国植物学会理事，广西植物学会理事长，广西植物研究所学术委员会主任。多次被评为桂林市科技战线先进工作者，桂林市先进工作者，自治区先进工作者，是享受国家特殊津贴的专家。

李树刚先生的逝世，使我国植物分类学界失去了一位著名的学者，使我们失去了一位受人尊敬和爱戴的师长，他的逝世是我所的重大损失，也是我国植物学界的重大损失，我们感到万分悲痛，我们沉痛悼念李树刚先生，要化悲痛为力量，为广西的经济发展作出更大的贡献，以告慰李树刚先生在天之灵。

广西植物研究所

Lee Shugung, well-known Chinese botanist, senior professor and former director of Guangxi Institute of Botany passed away of illness on 13 th. November, 1997 at the age of 83.

Guangxi Institute of Botany